

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.298.15, СОЗДАННОГО
НА БАЗЕ ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)» Министерства образования и
науки РФ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 15.06.2018 № 78

О присуждении Богдановой Ольге Александровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Влияние внешних институциональных шоков на экономическое развитие регионов» по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика) принята к защите 05.04.2018 г. протокол заседания № 75 диссертационным советом Д 212.268.15, созданным на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)», Министерства образования и науки Российской Федерации 454080, г. Челябинск, пр. им. В.И. Ленина, 76; Приказ №717/нк от 09.11.2012 г.

Соискатель Богданова Ольга Александровна, 1990 года рождения, в 2012 году окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Южно-Уральский государственный университет» (национальный исследовательский университет), в 2015 году – очную аспирантуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Южно-Уральский государственный университет» (национальный исследовательский университет), работает в должности ассистента на кафедре экономической теории, региональной экономики, государственного и муниципального управления в ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)».

Диссертация выполнена на кафедре экономической теории, региональной экономики, государственного и муниципального управления ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)».

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Данилова Ирина Валентиновна, ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)», профессор кафедры экономической теории, региональной экономики, государственного и муниципального управления.

Официальные оппоненты:

Андреева Елена Леонидовна, доктор экономических наук, профессор, ФГБУН Институт экономики Уральского отделения Российской Академии наук, руководитель Центра региональных компаративных исследований, профессор РАН;

Третьякова Елена Андреевна, доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», профессор кафедры мировой и региональной экономики, экономической теории

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет», г. Уфа в своем положительном отзыве, подписанном Янгировым А.В., д.э.н., доцентом заведующим кафедрой макроэкономического развития и государственного управления указала, что диссертация представляет собой завершённую научно-квалифицированную работу, выполненную на актуальную тему, имеет научную новизну, практическую значимость для снижения восприимчивости регионов к внешним институциональным шокам и совершенствования государственного регулирования в условиях внешнеэкономической нестабильности.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 7 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 4 работы. Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Циммерман, О.А. Внешнеторговые отношения регионов в условиях перехода экономики России на правила ВТО / И.В. Данилова, О.А. Циммерман // Экономика и предпринимательство. – 2014. – №7 (48). – С. 440-446. – 0,88 п.л. (авторских – 0,44 п.л.).

2. Богданова, О.А. Экономическое пространство РФ в системе экзогенных институциональных шоков/ И.В. Данилова, О.А. Богданова // Вестник ЮУрГУ. Серия «Экономика и менеджмент». – 2015. – № 2 (том 9). – С. 43-49. – 0,81 п.л. (авторских – 0,41 п.л.).

3. Богданова, О.А. Внешние институциональные шоки и устойчивость развития регионов / И.В. Данилова, О.А. Богданова, А.В. Резепин // Экономика и предпринимательство. – 2017. – №3-1 (80-1). – С. 336-341. – 0,75 п.л. (авторских – 0,25 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: 1) д.э.н., проф. Дегтярева Т.Д., директор Института проблем региональной экономики, ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный аграрный университет». Положительный отзыв, замечания: следовало раскрыть критерий институциональной открытости региона; необходимо уточнить использовался типовой или модифицированный критериальный интервал показателя Хёрста; 2) д.э.н., проф. Климова Н.И., зав. сектором региональных финансов и бюджетно-налоговой политики Института социально-экономических исследований – обособленного структурного подразделения ФГБНУ «Уфимский федеральный исследовательский центр РАН». Положительный отзыв, замечания: обосновать необходимость базовой классификации регионов; выделить общие факторы уязвимости ограниченно восприимчивых регионов; 3) д.э.н., проф. Власова Н.Ю., профессор кафедры региональной и муниципальной экономики и управления ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет». Положительный отзыв, замечания: требует уточнения категория внутренние и внешние «институциональные правила»; обосновать причины анализа лишь 80 субъектов РФ; 4) д.э.н., доцент Гагарина Г.Ю., зав. кафедрой Национальной и региональной экономики ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова». Положительный отзыв, замечания: следовало уточнить, идентичен ли инструментарий для

оценки временных и перманентных шоков; следовало раскрыть социально-экономический аспект восприимчивости регионов; 5) д.э.н., проф. Гершанок Г.А., профессор кафедры менеджмента и маркетинга ФГБОУ ВО «Пермского национального исследовательского политехнического университета». Положительный отзыв, замечание: следовало проанализировать процессы за горизонтом 2015 г.; 6) д.э.н., доцент Дерябина Е.В., профессор кафедры «Экономика и управление городским хозяйством» ФГБОУ ВО «Томский государственный архитектурно-строительный университет». Положительный отзыв, замечания: уточнить является персистентность свойством экономической системы или шока; обосновать последствия институциональных изменений для невосприимчивых регионов; 7) д.э.н., доцент Логачева Н.М., ведущий научный сотрудник Уральского социально-экономического института (филиал) ОУП ВО «Академия труда и социальных отношений». Положительный отзыв, замечания: для увеличения достоверности необходимо увеличить период анализа персистентности; раскрыть функциональное значение RITR; 8) д.э.н., проф. Шаховская Л.С., профессор кафедры Мировой экономики и экономической теории, научный руководитель Центра экономических исследований ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный технический университет». Положительный отзыв, замечание: необходимо уточнение изменений макроэкономической институциональной среды для адаптации регионов к внешним шокам.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается наличием у оппонентов достаточного количества научных публикаций по проблемам диссертационного исследования. Ведущая организация осуществляет научные исследования и имеет труды по теме диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея, суть которой состоит в неоднородном влиянии внешних институциональных шоков (резких изменений торговой политики, реконфигурации интеграционных объединений и др.) на экономическое развитие регионов, что обогащает теорию региональной экономики в части классификации, каналов и механизма распространения шоков, последствий изменения институциональных условий внешнеэкономической деятельности для экономики регионов;

предложен методический подход к оценке восприимчивости экономики регионов к внешним институциональным шокам, включающий: применение авторского критерия способности сохранения устойчивости и направления тренда экономического развития в зависимости от жесткости и масштаба изменения институциональных правил внешнеэкономического взаимодействия; идентификацию факторов уязвимости региональной экономики, что повышает обоснованность формирования стратегий социально-экономического развития регионов;

доказана перспективность применения типологии регионов по восприимчивости к внешним институциональным шокам для определения территориальных зон с риском непредсказуемого изменения направления и динамики ВРП, что позволяет

конкретизировать целевые ориентиры и своевременно корректировать программные меры в условиях внешнеэкономической нестабильности;

введена уточненная трактовка «внешних институциональных шоков» как непредвиденных событий изменения внешних институциональных правил сопровождающихся непредсказуемой реакцией субъектов и параметров региональной экономики; обоснована целесообразность применения понятия «региональные торговые ограничения» как индикатора институциональных условий (тарифных и нетарифных) внешнеторговой деятельности региона и показателя, эластичного к воздействию внешних шоков.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны теоретические положения, расширяющие границы представлений о последствиях внешних институциональных шоков, а именно: изменение торговых инструментов разных по глубине, масштабу, горизонту действия сопровождается неодинаковой реакцией региональных экономических параметров, показано наличие взаимосвязи между механизмом распространения шокового импульса (мультипликация/поглощение) и типом экономического развития (персистентный/аперсистентный), что позволяет проводить классификацию субъектов РФ по восприимчивости и определять факторы, усиливающие влияние шока;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы базовые методы структурного, системного анализа для обоснования положений о влиянии внешних институциональных шоков на экономику региона; сравнительный и экономическо-статистический – для разработки методики оценки типов восприимчивости, выявления особенностей экономического развития регионов;

изложены тенденции формирования в экономическом пространстве РФ территориальных зон, отличающихся по уровню восприимчивости к внешним институциональным шокам и способности к сохранению в среднесрочном периоде тренда экономического развития; выделены группы факторов, снижающие уязвимость экономики регионов: высокие торговые ограничения, диверсифицированная отраслевая структура, высокая динамика ВРП; повышающие уязвимость – высокая экспортная специализация и импортная квота, значительная локализация иностранных инвестиций, что в комплексе влияет на способность сохранения динамики ВРП;

раскрыто противоречивое влияние либерализации институциональных правил внешней торговли на экономическое развитие регионов РФ, заключающееся в позитивных (рост ВРП) и негативных процессах (усиление концентрации отраслевой структуры экономики); выявлены связи между отраслевой специализацией субъектов РФ, низкой диверсификацией экспорта и импорта региона, преобладанием торговли со странами дальнего зарубежья и восприимчивостью регионов к внешним институциональным шокам;

изучены результаты влияния разнонаправленных внешних институциональных шоков либерализации 2009-2012 гг. и введения торговых санкций 2013-2015 гг. с позиции восприимчивости регионов; выявлены ограниченно восприимчивые регионы, для которых

наблюдался риск изменения траектории ВРП в условиях институциональной либерализации (персистентный тип развития), показана смена направления динамики торгово-экономических и инвестиционных параметров в результате торговых санкций и нейтрализация экономических последствий при действии шоков противоположной направленности;

проведена модернизация методики оценки восприимчивости регионов, отличия которой заключаются в применении классификации субъектов РФ на основе критериев институциональной открытости регионов (регионального индекса торговых ограничений) и динамики ВРП; идентификации резонансных к шоку факторов (торгово-экономических и инвестиционных); разграничение регионов на восприимчивых, невосприимчивых и ограниченно восприимчивых на основе свойства персистентности (показателя Херста), что позволило дополнить инструментарий оценки устойчивости экономического развития регионов;

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны практические рекомендации для диагностики регионов по восприимчивости к внешним институциональным шокам, повышения стратегической устойчивости, использованные в деятельности Министерства экономического развития Челябинской обл., ОГАУ «Государственный Фонд Развития Промышленности Челябинской области», Консалтинговой группы ООО «АФ «АВУАР»; в учебном процессе ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)», что подтверждается справками о внедрении.

определены целесообразные пределы практического использования методики оценки восприимчивости субъектов РФ в системе стратегических мер управления региональным развитием, включая мониторинг качества деятельности исполнительных органов власти; в преподавании учебных дисциплин бакалавриата (в курсах «Методы прогнозирования социально-экономического развития», «Федеративные отношения и региональная политика государства») и в магистерских программах («Современные проблемы регионального развития»).

представлены адресные практические рекомендации по корректировке целевых приоритетов, методического обеспечения диагностики экономического развития регионов, сценариев и приоритетных направлений повышения устойчивого развития территорий;

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на фундаментальных положениях теории региональной экономики и управления; теории экономических шоков, обобщении отечественного и зарубежного опыта по влиянию шоков на экономическое развитие регионов;

идея базируется на анализе и обобщении передового научного опыта и современной практики государственного стратегического регулирования регионов, подверженных экономическим шокам; данных социально-экономических исследований автора за период 2009-2015 гг.;

использовано сравнение теоретических и методических подходов к оценке восприимчивости экономики регионов, содержащихся в публикациях российских и зарубежных ученых-регионалистов, материалах Рейтингового агентства «Эксперт РА» с трактовкой автора;

установлено качественное частичное совпадение авторского показателя регионального индекса торговых ограничений с показателем общего индекса торговых ограничений стран мира, рассчитываемого Всемирным банком; оценки устойчивости регионов с опубликованными рейтингами авторитетных источников;

использованы современные методики сбора и обработки информации, статистические данные Федеральной службы государственной статистики, данные Всемирного банка, открытые информационные источники, собственные аналитические разработки.

Личный вклад соискателя состоит в разработке теоретических положений о содержании, классификации, каналах, механизме распространения и последствиях внешних институциональных шоков для экономики регионов; разработке и апробации методического подхода к классификации регионов по восприимчивости к институциональным шокам, систематизации и оценки факторов уязвимости, обосновании вариантов экономического развития, разработке управленческих рекомендаций по повышению устойчивости в долгосрочном периоде; сборе, обработке данных проведении расчётов; в разработке прикладных рекомендаций для исполнительных органов власти регионов; личном участии в апробации результатов, в том числе подготовке научных публикаций по итогам выполнения работы, выступлению с докладами на международных и всероссийских научных конференциях.

На заседании 15.06.2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Богдановой О.А. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 8 докторов наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика), участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение 16, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель
диссертационного совета

Антонюк В.С.

Ученый секретарь
диссертационного совета

Данилова И.В.

15.06.2018

